





# امداد ویشان کی تازہ فہرست

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے)

سابقہ اعلان کے بعد جن ہتوں اور بھائیوں نے امداد ویشان کی مدد میں چندہ دیا ہے۔ ان کے نام ذیل  
 میں درج کئے جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر دے۔ اور دین و دنیا میں حافظ و ناصر ہو۔ آمین

۱۱) بیڈی ڈاکٹر امین اختر صاحبہ کوئٹہ  
 ۲۰) سرور بشیر احمد صاحب اور سیر رسول حال کوئٹہ  
 ۱۳) امجدین صاحب بیڈسٹور کپور تھپورہ

۲۰۔۔۔۔۔ روپے  
 ۳۔۔۔۔۔ ”  
 ۱۰۔۔۔۔۔ ”

۱۲) چوہدری محمد مختار صاحب  
 ۲۵۔۔۔۔۔ روپے  
 شیکدار قلعہ صوبہ سندھ

۱۳) میاں محمد امین صاحب زرگر  
 ۱۰۔۔۔۔۔ روپے  
 قلعہ صوبہ سندھ

۱۶) آئینہ بیگم صاحبہ بنت مولوی قطب الدین صاحب  
 آفٹ کالکوال کوئٹہ  
 ۵۔۔۔۔۔ روپے

۱۷) نذیر احمد خاں صاحب آرٹیلری  
 میدان کراچی  
 ۱۰۔۔۔۔۔ روپے

۱۸) نواب اکبر باریک صاحب بہادر  
 حیدرآباد دکن  
 ۲۰۔۔۔۔۔ روپے

۱۹) محمد محمود شاہ صاحب انجینئر  
 پولیس لاہور  
 ۵۔۔۔۔۔ روپے

۱۰) جمعدار محمد امین صاحب والدہ والہیہ و بچکان  
 ضلع سیالکوٹ  
 ۱۰۔۔۔۔۔ روپے

۱۱) نذیر اشفاق بیگم صاحبہ ایڈیٹور کینٹن محمد صفدر صاحب  
 ایف۔ ایس۔ کوٹ  
 ۲۰۔۔۔۔۔ روپے

۱۲) جماعت احمدیہ کوچہ چاکر ساراں لاہور معرفت  
 بابو فضل دین صاحب  
 ۲۵۔۔۔۔۔ روپے

۱۳) محمد صدیق صاحب قادیانی قلعہ شہی  
 گلگتہ دبرائے لنگر خانہ قادیان  
 ۵۔۔۔۔۔ روپے

۱۴) شیخ محمد بشیر صاحب آزاد  
 انبالوی حال مرید کے  
 ۵۔۔۔۔۔ روپے

۱۵) نذیر احمد خاں صاحب اور حامل  
 آرٹیلری میدان کراچی  
 ۳۰۔۔۔۔۔ روپے

۱۶) ایڈیٹر صاحبہ شیخ نواب دین صاحبہ کینٹن ڈرگ روڈ  
 کراچی بطور فدیہ (ان کی طرف سے موزعہ ۲۵ روپے)

کو ۳ روپے آئے تھے مگر غلطی سے ۲۸ جولائی کے الفضل میں صرف چندہ روپے  
 کا اعلان ہوا لہذا بقیہ چندہ کا اب اعلان کیا جاتا ہے

میران ۲۲۰۔۔۔۔۔

خالسارہ۔ مرزا بشیر احمد تن باغ لاہور ۱۸ روپے

## تقرر امیر جماعت احمدیہ کراچی

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز  
 نے مکرم چوہدری محمد عید اللہ صاحب کا تقرر بطور امیر جماعت احمدیہ کراچی ۳۰ اپریل ۱۹۴۹ء  
 تک کے لئے منظور فرمایا ہے۔

ناظر علی صدر انجمن احمدیہ پاکستان

# مجید احمد دریش کے لئے دعا کی تحریک

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے)

جیسا کہ پہلے تحریک کر چکا ہوں اس وقت قادیان میں مجید احمد موٹر ڈرائیور بہت بیمار ہے اور ڈاکٹروں  
 کی تشخیص ہے کہ ان کو انٹریوں کی سہل ہے۔ مجید احمد ایک بہت مخلص اور سادہ مزاج نوجوان ہے۔ اور شروع  
 سے ہی خدمت مرکز کی غرض سے قادیان ٹھہرا ہے۔ اس کی لڑھی والدہ حضرت ام المؤمنین کی خدمت میں  
 رہتی ہے۔ اجاب سے درخواست ہے کہ وہ مجید احمد کی صحت اور شفا یابی کے لئے خصوصیت سے دعا فرمائیں  
 تازہ رپورٹ کے مطابق اس وقت مجید احمد کی کمزوری انتہا کو پہنچی ہوئی ہے۔

مرزا بشیر احمد تن باغ لاہور ۱۹ روپے

# لن تنالوا البرحتی تفقوا ما تحبون

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:  
 دیکھو جنہوں نے انبیاء کا وقت پایا انہوں نے  
 دین کے لئے کسی کمی قربانیاں کیں۔ جیسے ایک مال دار  
 نے دین کی راہ میں اپنا سارا مال حاضر کیا ایسے ہی  
 ایک فقیر دیروزہ کرنے اپنے مرغوب ٹکڑوں سے  
 پتہ ذلیل پیش کر دی اور ایسا ہی کئے گئے جب تک  
 کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے فتح کا وقت آ گیا۔  
 مسلمان بنا آسان نہیں۔ مومن کا لقب پانا سہل نہیں  
 سولے لوگو! اگر تم میں رومی کی روح ہے تو میری  
 اس دعوت کو سرسری نگاہ سے مت دیکھو۔ نیکی  
 حاصل کرنے کی فکر کرو۔ خدا تعالیٰ تمہیں آسمان پہ  
 دیکھ رہا ہے کہ تم اس پیغام کو سن کر کیا جواب  
 دیتے ہو؟

آپ غور فرمائیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 آپ سے کیا چاہتے ہیں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح  
 الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۲۸ مئی ۱۹۳۸ء کو ہمدردی  
 کو تحریک ستمبر میں حصہ لینے کا ارشاد فرمایا تھا۔  
 جس میں طلب یہ ہے کہ ۱۰ ہزار روپے کا ۱۶ فیصدی سے  
 ۳۳ فیصدی ضرور سلسلہ کی ضروریات کے لئے دے  
 آپ کو چاہئے کہ آپ اپنا نام اپنے سیکرٹری مال  
 صاحب کو تحریک ستمبر میں شامل ہونے والوں کی  
 فہرست میں جلد لکھوادیں۔

نظارت بیت المال ربوہ بلاستہ جنیوٹ

## (بقیت کے صفحہ ۳)

مگر اس مدت میں یہ حقیقت کسی پر نہ کھلی۔ کہ  
 ایک وقت آئے گا کہ فرعون کی لاش صحیح و کلاحت  
 نکل آئے گی۔ اور حقیقہ کی زینت ہوگی۔ جہاں اسکو  
 سب دیکھ سکیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ کے کلام کی  
 صداقت پر ایک نشان قائم ہوگا۔  
 مگر آپ کو ان باتوں سے کیا آپ تو مزاج  
 ہیں اور بس۔ مذہب پر اخلاق جو دو سر مل لے  
 ہذبات مجروح ہوں۔ آپ کو تو چارو ناچار مزاجی کلام  
 پڑ کرنا ہے۔

ہیں یقین نہیں کہ آپ بھر بھی ایمان لے آئیں۔  
 کیونکہ قرآن کریم میں ہر قسم کی ذہنیت کا تجربہ موجود  
 ہے۔ پھر شاید آپ کو یہ معلوم نہیں کہ جب کوئی  
 پیش گوئی پوری ہوتی ہے۔ تو اس وقت پیش گوئی کی  
 حقیقت پوری طرح کھلتی ہے۔ چنانچہ تقریباً چودہ  
 سال سے قرآن مجید میں فرعون مونس کے متعلق  
 لکھا جاتا کہ

فالیوم ننجیک ببدنک لتکون  
 لمن خلقت آیتہ وان کثیراً  
 من الذم عن ایتنا لعاقلوں

نظارت بیت المال ربوہ بلاستہ جنیوٹ



# اِنَّ كَثِيْرًا مِّنَ النَّاسِ عَنِ اَيْتِنَا لَخَافِيُوْنَ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر المؤمنین امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک خطبہ جمعہ میں جو الفضل لاہور ۱۸ اگست ۱۹۴۹ء میں شائع ہوا ہے اپنے ایک الہام کا ذکر کیا ہے جس کے شروع ہی میں حضور نے فرمایا ہے کہ

”جس کے اہتمام کے بعد جب ہم ربوہ سے واپس چلے یعنی ۲۱ اپریل ۱۹۴۹ء بروز جمعرات (مجھے ایک الہام ہوا۔ میں جانتا ہوں کہ مخالفت اس سے اور بھی بڑھینگے اور شور مچائیں گے۔“

چنانچہ روزنامہ مغربی پاکستان کے مزاح نویس جناب کوہستانی نے حضور کے ان الفاظ کی فوری تصدیق کرنے کی کوشش فرمائی ہے۔ اور اپنی ادبیت اور اسلامیت کے اظہار میں تاخیر کرنا ماننا سب سمجھا ہے چنانچہ آپ اپنی رگیہ مزاح کو حرکت میں لا کر الہامی شعر

جانتے ہوئے حضور کی تقدیر نے جناب پاؤں کے نیچے سے مرے پانی بہا دیا پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

خدا جانے کیا بات ہے کہ مرزا صاحب کو آجکل شعر میں الہام ہورہا ہے۔ اب اس شعر کو لیجئے مرزا صاحب نے بڑی کوشش کی کہ اس شعر کو سلیس زبان میں بیان کریں لیکن اس کے باوجود یہ شعر بالکل غلط اور بالکل بے معنی ہے۔“

کی جناب کوہستانی صاحبؒ لکھتے ہیں کہ اس شعر میں کیا غلطی ہے اور یہ کس وجہ سے بے معنی ہے؟ اگر حضور اور جناب کے الفاظ پر آپ کو اعتراض ہے تو یہ تو خطبہ میں خود حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرمادیا ہے کہ

”اس شعر میں حضور اور جناب دو لفظ اکٹھے لکھے گئے ہیں جو عام طور پر اکٹھے استعمال نہیں ہوتے۔“

اگر جناب کوہستانی صاحب کا اس ادبی غلطی کی طرف اشارہ ہے۔ تو آپ کو شاید معلوم ہوگا کہ دنیا کے بہترین شعرا کا کلام بھی ایسی ادبی اصطلاح سے پال نہیں ہے۔ شیکسپیر گوئٹے۔ غالب اور دور جانے ک ضرورت نہیں۔ وارث شاہ اپنی کلام میں سینکڑوں الفاظ اور ترکیبیں عام استعمال اور عام محاورے کے خلاف استعمال کرتے ہیں۔ اور ان کے کلام کے نقاد

اسکو جائز سمجھتے ہیں۔ اس بات کو سمجھنے کے لئے حضور سے غور کی ضرورت تھی۔ جو انہوں نے کہہ سکتا تھا۔ نے نہیں کیا۔ پھر کیا بہت فی صاحب نے حضور ایدہ اللہ بنصرہ عزیز کا منظوم کلام بھی نہیں پڑھا۔ اگر پڑھا ہوتا تو آپ یہ سرگزنہ فرماتے۔ کہ مرزا صاحب نے بڑی کوشش کی کہ اس شعر کو سلیس زبان میں بیان کریں۔ کوہستانی صاحب کو خیال کرنا چاہیے تھا کہ حضور ”اودجانب“ ہم وزن الفاظ ہیں۔ اور بحر میں ایک کی جگہ دوسرا استعمال ہو سکتا ہے۔ چنانچہ پہلا مصرعہ بھی ہو سکتا تھا۔

جانتے ہوئے جناب کی تقدیر نے جناب اور یوں بھی ہو سکتا تھا۔

جانتے ہوئے حضور کی تقدیر نے حضور کیا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اگر کوشش کرتے ہی تو یہ یحسانی کوئی اتنی ہی بعید از قیاس تھی۔ آپ مرزا صاحب کے خدا تعالیٰ کو الگ ہی سمجھیں۔ لیکن یہ بات خود اس بات کی روشن دلیل ہے۔ کہ یہ شعر ضرور خدا تعالیٰ ہی کا ہے۔ کیونکہ ”جن ادبی“ ذہنیت کا کوہستانی صاحب کو فخر ہے۔ اگر اس کا دخل ہوتا۔ تو یہاں مصرعہ ان دونوں مصرعوں میں سے جن کا اوپر ذکر کیا گیا آسانی سے ایک صورت میں تبدیل کیا جاسکتا تھا۔ اور ہم دعوے سے کہہ سکتے ہیں کہ مرزا صاحب کی ادبی قابلیت اور عرض کی واقعیت کم از کم کوہستانی صاحب سے بہت زیادہ ہے۔

شاید کوہستانی صاحب کو علم نہ ہو۔ ویسے اعتراض کرنے والے (نعمتی باللہ) قرآن کریم کی حیرت پریمی ادبی اعتراض کرتے ہیں۔ اگرچہ ان میں اور کوہستانی صاحب میں یہ فرق ہے۔ کہ انہوں نے آپ کی نسبت ذرا زیادہ قناعت اور سنجیدگی سے کام لیا ہے۔ یہیں یہاں تا لیں بیان کرنے کی ضرورت نہیں کوہستانی صاحب اگر چاہیں تو کسی معنی مولوی فاضل سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ جس طرح وہ اعتراضات غلط ہیں۔ اس طرح آپ کا بھی یہ اعتراض غلط ہے۔

دوسری بات جو آپ نے فرمائی ہے وہ یہ ہے کہ شعر بے معنی ہے یہ کس طرح؟ اگر یہ شعر بے معنی ہے تو آپ نے کیا سمجھ کر یہ فرمایا ہے۔ کہ

”بات یہ ہے کہ ربوہ قایمان علاقہ ہے۔ اور اس سلسلہ میں کئی نہ کسی الہام کا سر جوڑنے کی ضرورت تھی۔ اس لئے پانی بہانے کا الہام معرض وجود میں آیا ہے۔“

جب آپ جیسی سمجھ والا دشمن احمدیت صحیح معنی سمجھ گیا ہے۔ تو شعر بے معنی کس طرح ہوا؟ اگر شعر بے معنی ہے۔ تو آپ کی سمجھ کے متعلق کیا حکم لگایا جائے گا۔ اگر معنی کے متعلق کوئی اور تصور ہے۔ تو فرمائیے یہی اردو سمجھنے والے لوگوں کے نزدیک تو معنی صاف ہیں۔

حضرت علیقہ مسیح الثانی ایدہ اللہ نے فرمایا ہے کہ ”مخالفت اس سے اور بھی بڑیں گے“ یہیں حیرانی ہے کہ کوہستانی ایسے مسماول کو لفظ الہام سے اتنی چڑکیوں سے اور پیشگوئیوں کے ذکر سے اتنے کیوں بدگ جاتے ہیں؟ یاد رہے کہ الہامات اور پیشگوئیوں سے اگرچہ مخالفین ہمیشہ چڑتے آئے ہیں لیکن الہامات اور پیشگوئیاں کسی کو چڑانے کے لئے نہیں ہوتیں خواہ بعض لوگ چڑتے ہی رہیں۔ بلکہ یہ اللہ تعالیٰ کی ہدایت لکھناں کی سکیم میں ایک نہایت اہم پہلو کو پورا کرتی ہیں۔ اور یہی وجہ ہے۔ کہ تمام بندگان خدا کو یہ نعمت تفویض ہوتی رہی ہے۔ آپ ان کی تاریخ کا مطالعہ کریں تو یہ حقیقت واضح ہو سکتی ہے۔ کہ ”الہامات“ اور ”پیشگوئیاں“ ہوتی رہی ہیں۔ اور جہاں سید روحول کے لئے وہ ازدیاد ایمان کا باعث ہوتی رہی ہیں۔ وہاں مخالفین کے لئے اور بھی مگر اسی چڑنے اور بدکنے کا سبب بنتی رہی ہیں۔

ایک مسلمان کہلانے والے کے لٹری جو قرآن کریم کو خدا تعالیٰ کا کلام سمجھتا ہے۔ یہ بات نہایت باعث شرم ہے۔ کہ وہ الہامات اور پیشگوئیوں کو اس طرح ساخانہ و مزاح بنا لے۔ جس سے معلوم ہو کہ وہ تمام بندگان پر سپنسر اور سپانسنوزہ کے نقشہ قدم پر کھڑا ہو کر نہیں رہتا ہے۔ کوہستانی صاحب فرماتے ہیں۔

”بات یہ ہے کہ ربوہ قادیان علاقہ ہے۔ اور اس سلسلہ میں کسی نہ کسی الہام کا سر جوڑنے کی ضرورت تھی۔ اس لئے پانی بہانے کا الہام معرض وجود میں آیا۔“

گر بیان میں موثرہ ڈاکو سوچنا چاہئے۔ کہ ان کے اس مزاح کی زد کہاں کہاں جا کر پڑتی ہے۔ عقلمند کو اشارہ کافی ہوتا ہے۔ حیرانی تو یہ ہے۔ کہ یہ لوگ ان میں سے ہیں جو پاکستان میں اسلامی قانون کے نفاذ کا مطالبہ کرنے والوں میں سے اپنا نام اول نمبر پر رکھنا چاہتی ہیں۔ جب مادہ پرستی کا مرض اس خطرناک درجہ تک پہنچا ہوا ہے۔ تو نہ معلوم وہ کس اسلام کا قانون ہے جس کے نفاذ کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔ کم سے کم وہ عجیب و غریب اسلام قرآن کریم میں تو موجود نہیں ہے۔ جس کا حرف حروف اس ذہنیت کو دھکے دیتا ہے۔

مشکل یہ ہے کہ یہاں ہر شخص جس کا قلم کاغذ پر الٹ سیدھا ریٹن شروع کر دیتا ہے۔ اپنے آپ کو ہمہ دان خیال کر لیتا ہے۔ اور سحر فوکیسی پر اترتا ہے۔ تو فن مزاح کے غلط تصور کی وجہ سے مذہب کو بھی نشانہ بنانے سے نہیں چوکتا۔ مانا کہ آپ احمدیت

کے جگری دشمن ہیں۔ لیکن اول تو یہ کیا مزاج ہے۔ اور کہاں کی انقلابیت ہے کہ دوسروں کے مذہبی جذبات کو اس طرح ٹھیس لگائی جائے۔ دوسرے چلو آپ کو ہمارے جذبات کا کوئی پاس نہیں ہے۔ تو نہ سہمی لیکن ذرا یہ تو سوچئے کہ جوش مزاج و سخڑہ میں آپ نے کیا بات کہدی ہے۔ آخر کیا وجہ ہے کہ آپ کے اس اصول کو پہلے الہامات پر بھی چسپاں نہ کیا جائے اور شاید آپ کو علم نہیں ہے کہ عیسائی پادریوں اور آریہ لیدیشنوں نے ایسا کیا ہے۔ ان اعتراضات کا مطالعہ کیجئے تو آپ کو معلوم ہوگا۔ کہ یہ بات آپ ہی کی ایجاد بدتہ نہیں ہے۔ ان اعتراضات کو پڑھئے اور ان پر غور کیجئے۔ یہیں یقین ہے کہ اس سے آپ کی رگ مزاج ضرور متنی ہو جائے گی۔ ہم سبھی آپ کے مصنف کی عقل پر حیران ہوا کرتے تھے۔ یہیں کی معلوم تھا کہ ان کے مثنیٰ بھی ہیں۔ مزاج درست سہمی۔ لیکن یہ بھی کیا۔ کہ

بازمی بازمی باریش بابا ہم بازمی خدا کے لئے اپنی بے پناہ ناک اندازمی پر اتنا تو قابو پائیے کہ مرغ قبلہ نماہمی اپنے آشیانہ میں محفوظ رہ سکے۔

کوہستانی صاحب فرماتے ہیں۔ ”ہجرت سے پہلے تو مرزا صاحب کے ذہن میں یہ کبھی نہیں آیا تھا کہ ان کے والد بزرگوار ایک پیشگوئی کر گئے ہیں۔ چہ نبی ہجرت عمل میں آئی۔ اور حکومت مغربی بچانے آپ کو ایک علاقہ دے دیا۔ اس کے بعد

جانتے ہوئے حضور کی تقدیر نے جناب پاؤں کے نیچے سے مرے پانی بہا دیا کوہستانی صاحب نے یہاں تک فرما کر بھرا چہ رگ مزاج کو بھرا کیا ہے۔ اور اس بدحواسی میں یہ بھول ہی گئے ہیں۔ کہ اس الہام کا تعلق کسی آئندہ واقعہ سے ہے۔ اور

ربوہ میں کسی آئندہ وقت پر پانی کے بہتا۔ پھلانے کے متعلق پیشگوئی ہے۔ اس سے ہجرت کو کیا تعلق؟ مثل مشہور ہے کہ دشمن بات کہے انہونی۔ جناب حضور کوہستانی صاحب کوہستان سے اتر کر میدان میں آئیے اور سوچئے اور بتائیے کہ اس شعر میں وہ کونسا لفظ ہے۔ جو آپ کی سمجھ میں ہجرت پر دلالت کرنا ہے کہ جس سے آپ کو مندرجہ بالا فقرہ حجت کرنے کی گنجائش محسوس ہوئی۔ باقی رہی یہ بات کہ حضرت علیقہ مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے لکھنے کے حادثہ سے پہلے علم تھا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت کے متعلق کوئی پیشگوئی کی ہوئی ہے۔ تو عرض ہے کہ اگر ہم آپ کی تحریروں میں ثابت کریں کہ تقسیم سے پہلے آپ کو ایسی پیشگوئی کا حقیقی علم تھا تو کیا پھر آپ احمدیت کی صداقت پر ایمان لے آئیں گے؟ (باقی دیکھیں صلا کالم ۳۴۲ کے نیچے)



میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (الہام حضرت مسیح موعود)

# جرمنی میں تبلیغ اسلام

## عید الفطر کی تقریب تبلیغی اجلاس حضرت امیر المؤمنین کی تصنیف اشاعت کی عت

### رپورٹ کارگزاری سیمینار بابت ماہ جولائی ۱۹۴۹ء

دراکرم چودھری عبداللطیف صاحبی بی۔ اے ایچارج سیمینار مشن

مغربی دنیا میں تبلیغ اسلام کے کام کی کامیابی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا پتہ ثبوت ہے۔ سوز کے اہانت اور پیشگوئیوں کو پورا ہونا دیکھ کر ہمارے قلوب میں تلاوت ایمان سے لبریز ہیں۔ اسلام کا آفتاب مغرب میں طلوع کر چکا ہے۔ اور اسکی کرنیں سعید ارواح کے قلوب کو سوز کر رہی ہیں۔ جرمنی میں اس ماہ بھی بعض خدا تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق کے ماتحت تبلیغ اور تربیت کا کام جاری رہا۔ ذیل میں مختصر طور پر رپورٹ کارگزاری احباب کے ملاحظہ کے لئے درج ہے۔

### ماہوار تبلیغی میٹنگ

ماہ زبر رپورٹ میں ۲۶ جولائی کو ہماری تبلیغی میٹنگ منعقد ہوئی۔ میٹنگ کے لئے ۱۰۰ دوستوں نے زبر تبلیغ اور دیگر دلچسپی رکھنے والے احباب کی خدمت میں روانہ کیے۔ اسی طرح یہاں کی دو اخبارات میں میٹنگ کے لئے اعلانات شائع کروائے۔ اس کوشش کے نتیجے میں حاضر بعض تھے۔ ایچ ایس افراد پر مشتمل تھی۔ خاک کرنے اپنی تقریریں اسلام کی بعض خصوصیات پر روشنی ڈالی اور بتایا۔ کہ اسلام صحیح اور حقیقی توحید باری تعالیٰ کو پیش کرتا ہے۔ اسلام اس بات کا مدعی ہے۔ کہ تمام اقوام عالم میں خدا تعالیٰ نے انبیاء مبعوث کئے ہیں۔ اور اسلام تمام انبیاء پر ایمان لانے کو ضروری قرار دیتا ہے اسلام اس بات کو زور سے پیش کرتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے ہر زمانہ میں اپنے مقررین اور برگزیدہ لوگوں سے ہمکلام ہوتا رہا ہے اور اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے اسلام کی تجدید اور اشاعت کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث کیا ہے۔ اسلام صلح امن اور رواداری کا مذہب ہے۔ اور کسی قسم کے جبر و استبداد کی اجازت نہیں دیتا۔ اسلامی تعلیمات پر عمل کر کے انسان اپنی زندگی کے مقاصد کو مکمل حاصل کر سکتا ہے۔ اسلام انسان کی ہر شے زندگی کے متعلق کامل رہنمائی کرتا ہے۔ اور کہ اسلام حیات بود الموت کی تعلیم دیتا ہے۔ اور دائمی مسزاکا اسلام قائل نہیں۔ میری تقریر کے بعد ہمارے جرمن احمدی دوست برادر عمر شوبرٹ صاحب نے "اسلام میں خدا تعالیٰ کی ذات کا تصور" کے موضوع پر دلچسپ تقریر کی۔ اور خدا تعالیٰ حقا ان کی حقیقت اور ان کے ظہور پر سیرک بحث کی۔ اور خصوصاً سجدہ خاتون بیان شدہ صفات الہیہ کو بیان کرتے ہوئے بتایا۔ کہ اسلام ہی صرف خدا تعالیٰ کو رب العالمین

### تقریب عید الفطر

۲۶ جولائی کو احباب جماعت کی محبت میں نماز عید الفطر ادا کی۔ خاک کرنے (اپنے خطبے میں احباب کو ان کی ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی۔ اور اس بات کو تفصیلاً قرآن کریم کی آیات کی روشنی میں بیان کیا۔ کہ اگر ہم اسلامی تعلیمات کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھال لیں۔ تو ہر دن ہمارے لئے یوم عیدین سکتا ہے۔ موقوفے فائدہ اٹھاتے ہوئے خاک کرنے جرمنی میں اشاعت اسلام سے متعلق حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بعض روایا کو پیش کیا۔ اور احباب کو تلقین کی کہ ہم سب کو وہ دلیہ بن پر یہ رویا دل ہی۔ قریب لائے کی جدوجہد کرنی چاہیے۔ تاہم خدا تعالیٰ انعامات کو حاصل کر سکیں۔ شام کو خاک کرنے احباب کو یہ بیان کھانے پر مدعو کیا۔ اس تقریب میں احمدی احباب کے علاوہ چار غیر احمدی بھی شامل ہوئے۔ علاوہ ازیں ایک جرمنٹ Schumann Mrs نے بھی شرکت کی۔ عید کی خبر یہاں کی ایک مشہور اخبار Die Welt مورخہ ۲۹ جولائی میں شائع ہوئی۔ اس جرمنٹ کی طبیعت پر ہمارے کام اور احباب جماعت کی دلچسپی کا گہرا اثر ہوا۔ اس نے مجھ سے دریافت کیا۔ کہ ہم نے ایسے دلچسپی رکھنے والے اور نمازیں ادا کرنے والے جرمن مسلم کیسے حاصل کر لئے ہیں۔ نیز کہا۔ کہ اس نے اسلامی ممالک میں بھی اسلام سے محبت رکھنے والے اور نماز میں شریک ہونے والے ایسے مسلمان نہیں دیکھے۔ جیسے سیمینار کی چھوٹی سی جماعت میں اسے اسلام کی روح نظر آئی ہے۔ ہمارے کام کے متعلق اس نے مفصل مضمون پریس کو دینے کا وعدہ کیا ہے۔

### مہمنہ وار تربیتی اجلاس

مہمنہ وار اجلاس بھی بعض تھے تھے باقاعدگی سے جاری رہے۔ اور احباب ان اجلاس میں باقاعدگی سے شامل ہوتے رہے۔ چونکہ ماہ رمضان المبارک پر مشتمل تھا۔ اس لئے خاک کرنے اپنی تربیتی تقریریں رمضان المبارک کی حقیقت

اور اس کے افضال پر روشنی ڈالی۔ اور اس بات پر تفصیلاً روشنی ڈالی۔ کہ اس ماہ کا دعاؤں کی قبولیت کے ساتھ خاص تعلق ہے۔ اور اس ماہ میں رحمت اور برکات الہی کے دروازے خاص طور پر کھولے جاتے ہیں۔ اس لئے ہم سب کو دعاؤں پر زور دینا چاہیے۔ اور اسلام کی ترقی حضرت اقدس امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کاملہ اور درازی عمر اور دیگر ضروری امور کے لئے زیادہ سے زیادہ دعائیں کرنی چاہئیں۔ نیز ان اجلاس میں مشن سے متعلق اہم امور کے متعلق مشورے کرنے کے بھی مواقع ملتے رہے۔ یہ اجلاس احباب کی تربیت کے سلسلے میں بعض تھے۔

### تربیتی ملاقاتیں

ان اجلاس کے علاوہ خاک کرنے اور سٹور احباب سے انفرادی ملاقاتیں بھی کرتا رہا۔ چنانچہ ماہ زبر رپورٹ میں ہماری اسلامی مہمنہ وار دفعہ خاک کرنے کو ملنے آئی۔ اور ایک دفعہ خاک ران کے ہاں ملاقات کے لئے گیا۔ برادر عمر عبدالکریم صاحب ڈنٹر سے چار دفعہ ملاقات کی۔ برادر عمر امین عبدالرحمن صاحب New House سے دو دفعہ ملاقات کی۔ اور برادر عمر شوبرٹ کے ہاں ایک دفعہ گیا۔ ان ملاقاتوں میں کام میں توجیس پیدا کرنے اور اسلامی تعلیمات اور دیگر تربیتی امور کے متعلق گفتگو کرنے کے مواقع ملے۔

### تبلیغی ملاقاتیں

ماہ زبر رپورٹ میں یونیورسٹی لیک کے پریذیڈنٹ Mrs Osharburne مان سے ایک دفعہ ملاقات کی۔ اور اپنی میٹنگ کے متعلق ان سے بعض ضروری مشورے کیے۔ محکمہ وائرس کے ایک محکمہ کے ایچارج Wilkens سے ایک دفعہ ملاقات کی۔ مسز Schumann نامندہ پریس جن کا اوپر ذکر کر چکا ہوں۔ سے بھی دو ملاقات کی۔ اور اسلام و احمدیت کے متعلق تفصیلاً گفتگو کی۔ اور Teachings of Islam کے لئے دی۔ مسز Brandes سے سٹور زبر تبلیغ میں ہمارے ساتھ نمازیں ادا کرتے ہیں۔ اور میٹنگوں میں شوق اور دلچسپی سے شامل ہوتے ہیں۔ آج کل احمدیت کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ نہایت سعید الطبع نوجوان ہیں۔ احباب سے ان کے لئے خاص طور پر دعا کی درخواست ہے۔ اسی طرح برادر عمر عبدالکریم صاحب ڈنٹر کا الہیہ محترمہ مسز ڈنٹر بھی اپنی جماعت میں شامل ہیں۔ احباب ان کی ہدایت کے لئے بھی دعا فرمادیں۔

### ایک کتاب کی طباعت

دیر سے خواہش تھی۔ کہ حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تصنیف The life and teachings of prophet Mohammad کو جرمن زبان میں شائع کیا جائے۔ یہ کتاب مضمون کے

لحاظ سے نہایت ہی اہمیت رکھتی ہے۔ اور حضور ایہ اللہ نے مختصر مگر جامع طور پر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زندگی کے حالات کو دکھائے انداز میں بیان فرمایا ہے۔ اور پھر اسلامی تعلیمات کی بعض خصوصیات پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ خاک کرنے اپنے ہالینڈ کے قیام کے دوران میں اس کتاب کا ترجمہ جرمن زبان میں اپنے ایک عیسائی دوست مسز W. B. Romblouts سے کروایا تھا۔ اب یہ کتاب زیورک سوئٹزر لینڈ میں طباعت کے لئے پریس میں ہے۔ اور عنقریب انشاء اللہ چھپ کر تیار ہو جائے گی۔ احباب دعا فرمادیں۔ کہ خدا تعالیٰ اس کتاب کو بہتوں کی ہدایت کا موجب بنائے۔ اللہم آمین۔

آخر میں احباب سے درخواست ہے۔ کہ احباب فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو کامیابی کے ساتھ پیارے آقا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشادات کی روشنی میں تبلیغ احمدیت کے کام کو سر انجام دینے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہماری تقریر کو مستحشوں کو بار آور فرمائے۔ آمین۔

## حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ بنصرہ العزیز کا ایک خطبہ

حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایک خطبہ فرمودہ ۱۹۴۸ء مسز ڈی ایم مال جماعتی مقامی کی خدمت میں ایک بار پھر مجھ کو جاری کیا ہے۔ حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ بنصرہ العزیز کا ارشاد ہے۔ کہ یہ خطبہ ہر جماعت میں ہر ماہ کم از کم ایک بار ضرور سنایا جائے۔ اسے اچھا ہے۔ اسکی تعمیل کی جاتی ہوگی۔ اس خیال کے کہ اس خطبے کی پہلی کاپی آپ کے پاس نہ ہو۔ یہ نئی کاپی پھر ارسال کی جا رہی ہے۔ براہ مہربانی تمام جماعت کو جلسہ کی صورت میں اکٹھا کر کے حضور کا یہ خطبہ اس ماہ بھی سنادیں۔

نیز سیکرٹری ایم مال جماعتی مقامی سے گزارش ہے۔ کہ اپنے ہاں جمعہ کے دن جو صاحب خطبہ دیں۔ ان سے درخواست کی جائے۔ کہ وہ خطبہ جمعہ اول کے بعد دوسرے خطبے میں حفاظت مرکز کے چندہ کی ادائیگی کی طرف جماعت کے احباب کی توجہ خاص طور پر مبذول کرادیا کریں۔ (دناظریت المال۔ ربوہ)

## ولادت

خاک ران کے ہاں ۷ جولائی ۱۹۴۹ء کی شام کو ربوہ میں لڑکی تولد ہوئی۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی کا نام امتہ المؤمنین تجویز فرمایا ہے۔ احباب سے درخواست ہے۔ کہ بچی کی صحت اور سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعا فرمادیں۔ محمد شفیع مسلم واقف زندگی اکاؤنٹنٹ تحریک جدید ربوہ۔



# طالبان حق کی خدمت میں

از کم مہر محمد ابراہیم صاحبی اے

## تحقیق حق کی ضرورت

کسی مسئلہ میں نیک نیتی سے اختلاف کرنا نہ صرف جائز بلکہ مستحسن ہے۔ اس سے تحقیق حق اور ترقی کا دروازہ کھلا رہتا ہے۔ اپنی اہمیت کے لیے ہی اختلاف کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے رحمت قرار دیا ہے۔ برعکس اس کے ذاتی اغراض یا محض بغض و عناد کی بنا پر کسی معاملہ میں باوجود اس کے کہ حق ظاہر ہو چکا ہو عقائد میں اختلاف کی وجہ سے مخالفت گروہ سے ہوسکتی ہے رہنا اللہ تعالیٰ کے نزدیک ناپسندیدہ اور مکروہ فعل ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے ہدایت فرمائی ہے کہ ہم حق و انصاف کا دامن پکڑے رکھیں اور کسی قوم سے محض عقائد میں اختلاف نہیں اس سے انصاف کا پتلا کرنے میں ہرگز روک نہیں بٹھا جائیے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے ہمیں مذہب کے معاملہ میں دلچسپی لینے اور من مہم جھپٹانے کو منع کیا ہے۔ کیونکہ مذہب میں اختلاف سے لڑنے اور اس کے رضاء کے حصول کا راستہ اور واسطہ ہے۔ پس جس شخص کے دل میں ذرا بھر بھی لڑائی مان موجود ہو اس کا رخص ہے کہ وہ مذہب اور عقائد کے معاملہ میں نیک نیتی اور صاف دلی سے غور کرے مبادا کہ اس کی لاپرواہی اور بے اعتنائی اس کی عاقبت کو خراب کر دے۔ اور سلب ایمان کا موجب ہو اور انسان اپنے وقت کے تمام کارکنوں کی وجہ سے جہالت کی موت نہ مرے (نویا ذی اللہ)

سلسلہ احمدیہ کو قائم ہونے سے نصف صدی سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔ پس جن لوگوں تک سچائی کی تبلیغ پہنچ چکی ہے ان کا فرض ہے کہ وہ نیک نیتی سے اس پر غور کریں۔ اس کے قیام کے مصلحت و مقصد اور اس کے مقدس بانی کے دعویٰ کا بدانت خود مطالعہ کریں اور محض دوسرے لوگوں کی تحقیقات پر اپنے افکار کی بنیاد نہ رکھیں کہ یہ امر خدا تعالیٰ کو پسند نہیں۔ ہم میں سے ہر ایک اپنے اپنے ایمان کا ذمہ دار ہے۔ مذہب کے معاملہ میں قطعاً کوئی جبر و اکراہ واجب نہیں۔ ہدایت دینا اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ لیکن ہمارا فرض ہے کہ ہم ایک نیک نیتی کے ساتھ حق کو پانے کی کوشش کریں اور جب حق ہم پر کھل جائے تو اپنے ساتھیوں کی مخالفت اور تشنیع سے متاثر ہونے بغیر ہم صداقت کی راہ پر گامزن ہو جائیں۔ جب کھل گئی سچائی تو پھر اس کو مان لینا نیکوں کی ہے یہ فصلت راہ ہدائی ہے

بانی سلسلہ کے دعویٰ کی تحقیقات کا طریقہ الزم ہے براہ راست تحقیق حق کرنا اور دعویٰ کے اپنے الفاظ میں اس کا دعویٰ معلوم کرنے کی کوشش کرنا ہمارا فرض ہے۔ سنی سنی بات میں ملوثی کا امکان ہوتا ہے جس سے غلط فہمی پیدا ہو سکتی ہے اور ہم جاہد مستقیم دور ہو جاتے ہیں۔ حضرت مرزا صاحب (علیہ السلام) نے اپنے دعویٰ کی تصدیق میں جو رسائی کتابیں لکھی ہیں (آپ کے اشتہارات اور ملفوظات اس پر مستزاد ہیں) آپ کی تصنیفات محفوظ ہیں اور آسانی سے دستیاب ہو سکتی ہیں۔ آپ قیمتاً یا کاریہ انہیں لے کر ان کا مطالعہ کر سکتے ہیں اور باوجود اس کے پھر بھی اگر آپ کی تسلی نہ ہو اور آپ سرزد رہیں تو آپ کے لئے ایک اور راستہ کھلا ہے اور وہ دعا کا ہے۔ ہدایت محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے نصیب ہوتی ہے۔ بڑے بڑے نام نہاد عالم محض اپنے علم کے گھنٹہ پیر زمانہ میں بیوں کے مخالف رہے ہیں ان کا علم حق کے قبول کرنے میں روک ثابت ہوا۔ اور وہ "ابو حکمت" کی بجائے "ابو جہل" بن گئے۔ لیکن اگر آپ اللہ تعالیٰ کے حضور گریہ زاری کریں اور اسی سے نشان و ہدایت طلب کریں تو اللہ تعالیٰ ضرور آپ کی رہبری کرے گا۔

جہاں جاعت میں سیکڑوں ایسے اصحاب ہیں جن کو دیا اور کشتوں کے ذریعے ہدایت نصیب ہوئی۔ آپ بھی جب منواتر چالیس روز تک اللہ تعالیٰ سے یہ دعا کریں گے کہ آپ کو اپنی سچ کے مطابق معلوم نہیں ہو سکتا کہ یہ شخص صادق ہے یا کاذب (نور اللہ) اور آپ اپنے ذاتی تحقیقی اور عالم الغیب ہستی سے بچاؤ چھتے ہیں کہ وہ آپ کی رہبری کرے۔ تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اگر آپ کی نیت نیک ہے اور واقعی حق کی تلاش مقصود ہے۔ تو خدا تعالیٰ آپ کو ضرور اس عرصہ میں کوئی نہ کوئی ایسا نشان دکھلا دے گا۔ جس سے آپ کو حقیقت کا علم ہو جائے گا (لیکن اس کے لئے بھی اللہ تعالیٰ پر کامل ایمان اور راست روی کی ضرورت ہے) ہاں یہ اگر آپ کو نشر احادیث نہیں ہوتا تو آپ پر کوئی حجت نہیں۔ آپ بری الذمہ ہیں۔ بانی سلسلہ کی صداقت کو پرکھنے کا یہی سنہری گڑ ہے اور آپ کو بھی اسے ضرور آزمائش چاہئے!

ہماری سلسلہ کے قیام کی عرض عقائد میں اختلاف کا موجود رہنا اپنی مثال کے ماتحت ہے۔ کسی چیز کی قدر و منزلت مقابلہ سے ہی

معلوم ہوتی ہے۔ دنیا میں بیسیوں مذاہب اور سیکڑوں فرقے ہیں۔ حتیٰ کہ خود روایات کے مطابق اسلام میں بھی کئی کئی فرقے بنتے ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہر امت میں اپنا نبی اور رسول مبعوث فرمایا۔ اور ہر زمانہ خدا تعالیٰ کے نور اور ہدایت سے منور ہوتا رہا خدا کے ان فرستادوں نے جو کبھی رام چندر کبھی کرشن۔ کبھی زرتشت۔ کبھی موسیٰ اور کبھی عیسیٰ کے رنگ میں ظاہر ہوئے۔ اپنے اپنے وقت میں اپنی اپنی قوم کو خدا کا پیغام سنایا۔ نیک ہدایت ایک ہونے کی وجہ سے سب کی ابتدائی اور بنیادی تعلیم ایک ہی تھی۔ لیکن مرور زمانہ سے خدا کی پیغام خرد و برد ہو گیا۔ حتیٰ کہ ان تمام متفرق پیغامات کو یکجا کرنے اور تمام دنیا کو ایک ہی تعلیم دینے کا وقت آ گیا اور دنیا میں ایک ایسا رسول (محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) مبعوث ہوا جو ایک عالمگیر تعلیم اور ایک عالمگیر شریعت لے کر آیا۔ جس کے ذریعہ قدرت نے تمام ممالک و کتب اور صحائف کو ایک کیمیائی نسخہ میں مجتمع اور یکجا کر دیا اس کی بعثت کے بعد کسی پرانی شخص یا قوم یا زبان یا زمانہ شریعت کی پیروی کی حاجت نہ رہی۔ لیکن ہر دین میں رخنہ پڑنے اور اس میں انحطاط واقع ہونے کا امکان موجود ہوتا ہے۔ اور چونکہ خدا تعالیٰ کو یہ منظور تھا کہ اسی افضل الرسل کی شریعت آخری اور مکمل قرار پائے اور آئندہ تمام روحانی فیوض و مدارج اسی کے وسیلہ اور اسی کی اطاعت سے ملا کر سکیں۔ اس لئے اس روحانی سلسلہ کو قائم رکھنے کے لئے خدا تعالیٰ نے ہر صدی کے سر پر محمد دین کا سلسلہ جاری فرمایا۔ جو خدا تعالیٰ سے علم پاکر دین کو تمام انسانوں سے صاف کر کے اور تمام بدعات کو دور کر کے اہل جاہل و دین کی خدمت بجالاتے رہے۔ چودھویں صدی میں تمام برائیاں سلسلہ طور پر پیشگوئیوں اور احادیث مطابق اپنے مروج کو پہنچ گئیں۔ اور مسلمان کہلانے والے یہود کے مشابہ بلکہ ان سے بھی بدتر ہو گئے۔

ادھر دنیا اپنی ترقی اور تمدن کے لحاظ سے اپنے اتھائی عروج تک پہنچ گئی۔ محاکم مشہور کی طرح اور شہر محلوں کی طرح ہو گئے۔ مہینوں کا سفر دنوں میں اور دنوں کا سفر گھنٹوں میں بلکہ منٹوں میں طے ہونے لگا۔ بجی۔ بجری اور فضائی مواصلات و مائل ریل و سائل اور مواصلات نے انسان کو جسمانی طور پر انسان کے قریب کر دیا۔ اور تمام دنیا ایک محلہ کی طرح ہو گئی۔ ہمارے۔ ریڈیو اور پریس کے ذریعہ پیغام پہنچانا نہایت آسان ہو گیا۔ تب خدا تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق تمام دنیا کو اسلام کا پیغام پہنچانے اور اپنے رسول مقبول کی لائی ہوئی شریعت کی طرف بلائے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ایک غلام کو مبعوث فرمایا۔ جس نے آپ کی اطاعت میں فنا ہو کر اور آپ ہی کا نام پا کر روحانی فیوض اور برکات میں سے حصہ وافر پایا۔ یہ مرسلس کسی نئے دین یا شریعت کا حال نہیں۔ محض تجدید دین کی خدمت پر ہمارا ہو کر امت کو جبل اللہ میں منسلک کرنے کے لئے حکم عدل کی حیثیت میں مبعوث ہوا۔ تاہم موجودہ اختلافات کو ختم کر کے اسلام کو اپنے اصل اور حقیقی رنگ میں پیش کرے۔ تمام مسلمانوں کو از سر نو صحیح معنوں میں مسلمان کرے اور اپنے متبعین میں تقویٰ و طہارت اور اسلام سے محبت اور اس کو غیر مسلموں میں پھیلانے کی روح و تڑپ پیدا کرے۔ اور ایک ایسی جماعت پیدا کرے جو اسلام پر ایمان من دھن خراج کرنے اور اپنے لئے نلاج دارین کا موجب سمجھے۔

اس سے زیادہ نہ بانی سلسلہ کا کوئی دعویٰ ہے۔ اور نہ سلسلہ احمدیہ کے قیام کی کوئی اور عرض۔

## ہاتھ سے کام کرنے کی عادت

حضرت المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ نے خدام الاحمدیہ کے ساتویں سالانہ اجتماع پر ۲۱ اکتوبر ۱۹۰۷ء کو فرمایا۔ "میں نے جماعت کو عموماً اور خدام کو خصوصاً اس امر کی ہدایت کی تھی کہ وہ اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت ڈالیں اور کسی کام کو بھی غار نہ سمجھیں۔ اور اس کے لئے میں نے ایک مفصل سکیم خدام الاحمدیہ کے سامنے پیش کی تھی۔ کہ وہ اس طریق پر کام کریں۔ اور میری اس سکیم پر جس حد تک عمل کیا گیا ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ میری وہ سکیم سیکڑوں کٹرل کی شکل اختیار کر گئی ہے۔ پہلے روزانہ آدھ گھنٹہ کام کا اہتمام کیا گیا۔ پھر کچھ ایسا روزانہ آدھ گھنٹہ مشکل ہے ہفتہ میں ایک بار ہو جائے تو عرض پوری ہو سکتی ہے۔ پھر سوال اٹھا یا گیا کہ ہر ہفتہ دن فار عمل کرنا مشکل ہے۔ اگر چند دن کے بعد فار عمل کر لیا جائے تو اس میں بہت حد تک آسانی ہو سکتی ہے۔ پھر یہ سوال اٹھا یا گیا کہ چند دن کے بعد تمام خدام جمع نہیں ہو سکتے۔ اگر ہر سے ہا ہوا کہ دیا جائے تو تمام خدام کو جمع ہونے میں سہولت رہے گی۔ اور پھر ہا ہوا ہونے کی بجائے سال میں پانچ دن فار عمل مانا کافی سمجھا گیا اب مجھے معلوم نہیں کہ وہ پانچ دن بھی وقار عمل مانتا جاتا ہے یا نہیں۔ وہ مقصد جو میرے مد نظر تھا کہ اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت پیدا ہو اور کسی کام کو کرنے میں غار محسوس نہ کی جائے۔ وہ بالکل پورا نہیں ہو رہا۔"

خاکسار محمد خدام الاحمدیہ مرکز مدینہ



# پاکستان کے غذائی مسائل پر ایک منظر!

۱۹۴۸ء میں پاکستان کے مختلف بھارتی علاقوں نے ۳ لاکھ ۳۳ ہزار ٹن اناج کی بچت کا اعلان کیا۔ بھارتی علاقوں کی ضروریات کو پورا کرنے سے بھی زیادہ تھا۔ لیکن بھارتی حکومت نے مغربی پنجاب اور مشرقی بنگال دونوں صوبوں میں شدید بارش ہوئی۔ اور ایسے سیلاب آئے۔ جو اس سے قبل کبھی نہ آئے تھے۔ اور یانے سڑکے بھاری بند میں خراب ہو گیا۔ اس وجہ سے پاکستان کے غذائی پیداوار کو سخت نقصان پہنچا۔ مشرقی بنگال کے دو بھارتی علاقے اصفہان بالکل سیلاب کی نذر ہو گئے۔ سندھ میں دھان کی فصل کو شدید ترین نقصان پہنچا۔ اور مشرقی پنجاب کے بہت سے اصفہان کی فصلوں پر بھی اثر پڑا۔

اس قدرتی نقصان نے دشمن عناصر کے جتنے بڑھادیئے۔ اور انہوں نے اپنی مذموم سرگرمیاں شروع کر دیں۔ اور اناج کی غیر قانونی برآمد۔ ذخیرہ بندی اور چور بازاری کا دور دورہ شروع ہو گیا۔ یہ قسمتی ہے پاکستان کے ہمسایہ ملک میں اناج کی قیمت مغربی پاکستان کے مقابلہ میں چار گنا زیادہ تھی۔ اس لئے غیر قانونی برآمد کرنے والوں کو بڑا اچھا موقع ملا آ گیا۔

اگرچہ ہندوستان اور پاکستان کی ہزاروں میل طویل سرحد کو بالکل مسدود نہیں کیا جاسکتا تھا۔ لیکن بھر بھی غیر سماجی اور غیر قانونی سرگرمی کی روک تھام کرنے کے لئے ہر ممکن اقدامات کئے گئے۔ انفرمنٹ پولیس کی قیادت میں کافی اصفانہ کر دیا گیا۔ اور بعض علاقوں میں بھارتی ایجنٹوں میں دی گئیں۔ اس کے علاوہ بعض علاقوں کے اندر جہاں دشمن بندی تھی غیر سرکاری طور پر اناج کے نقل و حمل کو ممنوع قرار دے دیا گیا۔ ان اقدامات کا بہت اچھا اثر دیکھا گیا اور ناجائز طور پر اناج کی برآمد کا سلسلہ کافی حد تک کم ہو گیا۔

پاکستان کے اندرونی علاقوں میں اناج کی ذخیرہ بندی اور چور بازاری ایک عظیم خطرہ بن کر رہ گئی تھی۔ چنانچہ مختلف صوبوں اور ریاستوں نے ذخیرہ بندی اور چور بازاری کے خلاف قانونی اقدامات اختیار کئے۔ اور اناج کے ذخیروں کی صحیح حفاظت کو یقیناً ایک مفروضہ قرار سے زائد ذخیرہ کرنا شروع کر دیا اور دیا گیا ہے۔ غذائی راشن میں کمی کر دی گئی۔ اور گیہوں سے بنائی جانے والی بعض چیزوں پر پابندیاں عائد کر دی گئیں۔ اور دعوت اور تقریب میں گیہوں کی تعداد کو محدود کر دیا گیا۔ سو بہت سے ہندوستان اور مغربی پنجاب میں گیہوں کی بہت قلت ہو گئی ہے۔ یہاں تک کہ ایک مرحلہ پر مغربی پنجاب میں راشن کے نظام کے بالکل دور ہم پر ہم ہو جانے کا اندیشہ پیدا ہو گیا تھا۔

**درآمد**

صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے وزارت خوراک نے غیر ملکی سے اناج درآمد کرنے کے پروگرام کو عملی جامہ پہنانا شروع کر دیا۔ بین الاقوامی منگوائی غذائی کونسل سے ایک لاکھ ۶ ہزار ٹن پاکستان کو دینے کی درخواست کی گئی۔ دوسرے ذرائع سے بھی اناج درآمد کیا گیا۔ چنانچہ روس سے گیہوں۔ ہنگری اور گوٹسلاویہ اور آسٹریلیا سے جوئے اناج جو اور اور جو منگوائے گئے۔

اناج کی درآمد سے جو بارش کی قیمت بہت کم گئی۔ اور ذخیرہ بازوں کو اپنا ذخیرہ باہر نکالنا پڑا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس وقت جب انتہائی قلت کا اندیشہ تھا۔ قیمتیں گرنا شروع ہو گئیں۔ اور اس نے ذخیرہ بازوں کو اچھا سبق دیا۔ چنانچہ اسی کا نتیجہ ہے کہ مختلف صوبوں اور ریاستوں میں اس سال اناج سے زیادہ غلہ کی وصولیابی ہوئی ہے۔ سارے مغربی پاکستان میں راشن میں اضافہ کر دیا گیا ہے۔ اور ہر باغی کو روزانہ ۸ چھانک راشن دیا جا رہا ہے۔ اور جاول لازمی راشن کو ممنوع کر دیا گیا۔ لیکن کے ساتھ توقع کی جاتی ہے کہ اس سال کی فصل میں پاکستان کو باہر سے گیہوں درآمد کرنا نہ پڑے گا۔

**مشرقی پاکستان میں غذائی صورت حال!**

مشرقی پاکستان میں غذائی صورت حال ناقابل اطمینان تھی۔ گزشتہ سال اس صوبہ میں ایک لاکھ ۵۰ ہزار ٹن جاول کی کمی کو تسلیم کیا تھا۔ جس میں ۶۸ ہزار ٹن کمی کو سندھ اور پنجاب سے پورا کیا جانے والا تھا۔ بین الاقوامی منگوائی غذائی کونسل نے برما۔ مصر اور انکی سے ۳۳ ہزار ٹن الاٹ کیا۔ لیکن اب بھی ۴۹ ہزار ٹن کمی رہ جاتی تھی۔ جسے دوسرے ذرائع اور وسیلہ سے پورا کرنا ضروری تھا۔ بد قسمتی سے مشرقی بنگال کی غذائی صورت حال اب بہتر ہو گئی۔ اور یہاں کیا جاتے کہ وہاں ۷ لاکھ ٹن جاول کی کمی ہو گئی۔ باہر سے جاول کی مزید مقدار حاصل کرنے کی ہر ممکن کوشش کی گئی۔ اب تک چار ہزار ٹن اور حاصل کر لئے گئے ہیں۔ اور بین الاقوامی منگوائی غذائی کونسل میں مزید غذائی سہادگی درخواست منبوز ذریعہ سے۔ اس وقت میں سندھ نے سالم جاول ۲۰ ہزار ٹن اور ٹولے ٹولے لگائی جاول ۵ ہزار ٹن دینے کا وعدہ کیا ہے۔

سالوں میں مشرقی بنگال کے لئے اناج کا مجموعی کوٹہ ۱۰ لاکھ ۸ ہزار ٹن ہے۔ جس میں ایک لاکھ ۷ ہزار ٹن جاول۔ اور ایک لاکھ ۸ ہزار ٹن گیہوں اور گیہوں سے بنی ہوئی دوسری اشیاء ہیں۔ اس میں سے ۳۹۶ ۳۹۶ ٹن جاول اور ۳۵۳ ۳۵۳ ٹن گیہوں پہلے ہی روانہ کیا جا چکا ہے۔ اب ہر ماہ مغربی پاکستان

سے ۳۳ ہزار ٹن اور دیگر ذرائع سے ۱۵ ہزار ٹن اناج مشرقی بنگال بھیجنے کے انتظامات مکمل کر لئے گئے ہیں۔ تاکہ مشرقی بنگال سے غذائی قلت کو موثر طور پر دور کر دیا جائے۔ لیکن کے ساتھ توقع کی جاتی ہے کہ مشرقی پاکستان میں اناج بنائیت، فراط سے دستیاب ہو گا۔ اور قیمتیں حسب معمول سطح پر بہت حد تک آجائیں گی۔

جاول کی مجموعی مقدار میں سے سندھ سے ۸ ہزار ٹن بلوچستان سے ۱۱ ہزار ٹن برما سے ۳۰۰ ۶۰ ٹن۔ مصر سے ۵ ہزار ٹن۔ انکی سے ۸ ہزار ٹن اور دوسرے ذرائع سے ۷۰ ۷۰ ٹن حاصل کئے گئے۔ اور یہ کل مقدار یکم ذریعہ ۱۹۴۹ء تک مشرقی بنگال پہنچ جائے گی۔ ۳ اپریل ۱۹۴۹ء مشرقی بنگال کے گیہوں کے ذریعے کی آخری تاریخ ہے۔ جس میں سے ۴ ہزار ٹن مغربی پنجاب سے ۳ ہزار ٹن ضروریہ حاصل کئے گئے۔ اور باہر سے منگوائے ہوئے ۶۲ ہزار ٹن گیہوں کو راجی میں موجود ہیں

**شکر**

اضافہ شدہ راشن کی موجودہ مقدار کے مطابق مغربی پاکستان کے لئے ایک لاکھ ۶۸ ہزار ٹن شکر درکار ہو رہی ہے۔ مشرقی پاکستان میں ہر سال ۲ ہزار ٹن شکر صرف ہوتی ہے۔ اور یہاں کی شکر کی مقامی پیداوار ہی تقریباً اتنی ہی ہے۔ ۱۹۴۸ء کے اعداد میں پاکستان نے سہل حصول کرنسی کے علاقوں مثلاً برازیل سے شکر کی کافی مقدار خریدی۔ بعد ازاں جب حکومت برازیل نے شکر کی برآمد پر پابندیاں عائد کر دیں تو پاکستان کو مجبوراً مشکل حصول کرنسی کے علاقوں کی جانب رجوع ہونا پڑا۔ ۱۹۴۹ء کی پہلی سہ ماہی

## مسلمان سے خطاب

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ **وَلِكُلِّ وُجْهَةٍ هُوَ مَوْلِيٌّ** فاستبقوا الخیرات (۱۰۰) ہر شخص کے لئے ایک جائزہ ہے۔ اور ایک مقصد ہے۔ جسے اپنے سامنے رکھتا ہے۔ اور اس میں کامیابی چاہتا ہے۔ بے سلاخہ بہتار کام یہ ہونا چاہیے۔ کہ نیکیوں میں ترقی کر دے۔

موجودہ زمانہ میں اسلامی نظریہ کو یقیناً کیا جا رہا ہے۔ ہر شخص کو دنیا کا نکر ہے۔ عین کی طرف کوئی متوجہ نہیں

ہر کسے درکار خود باورین احمد کار نیست

اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود علیہ السلام کو ایسے وقت میں مبعوث فرمایا کہ قرآن کریم کے ارشاد کے ماتحت فاستبقوا الخیرات کی تلقین کی جائے۔ چنانچہ حضور نے اس تلقین کی۔ اور ساری زندگی اسلام کی خدمت میں گزار دی۔ اور اپنے پیچھے اس مقصد کے حصول کے لئے ایک جماعت چھوڑی۔ کہ جو دین کی خاطر قربانیاں نوسے الی۔ دین کو دنیا پر مقدم کرے۔ دینی ہو۔ پس بساوت، حمیہ کے احباب کو اپنا مقام سمجھنا چاہیے اور نیکیوں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا چاہیے۔ ساسی دنیا کار استہ اور ہے۔ اور حاجت احمدیہ نے اس راستہ پر چلتا ہے۔ جو اس زمانہ کے امام اور مادی نے پیش کیا ہے۔ عبادت میں وہ لوگ جو وقت کے امام کے بتائے ہوئے راستے پر گامزن ہوتے ہیں۔ ذناظر تعلیم و تربیت،

**وفات** امام مصلح رسول دہلی والے مورخہ ۱۰ کو ایک لمبی علالت کے بعد اپنے مالک حقیقی سے جا ملے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم ایک اصحابی کار و کا پیدائشی احمدی تھا۔ چونکہ ان کے جنازہ پر کم آدمی تھے۔ اس لئے احباب سے جنازہ غائب پڑھنے کی درخواست ہے۔

دباؤ، یزدین، نیشنل ٹلف۔ ردال مصلح سیالکوٹ،



# وصایا

وصایا منظری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں۔ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔ - دیگر بڑی ہستی مقبرہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

وصیت نمبر ۱۱۷۳۹۷ - میں علام حیدر ولد محمد حیدر صاحب ساکن کھڑولیاں راجپان ڈاک خاص تحصیل ڈسکہ ضلع سیالکوٹ۔ بقلمی پرورش جو اس بلاجیر وکراہ آج بتاریخ ۱۱/۱۱/۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس وقت کوئی نہیں۔ کیونکہ میرے والد صاحب اس وقت زندہ ہیں۔ جو جائیداد میرے والد صاحب کے نام تھی۔ وہ مشرقی پنجاب میں رہ گئی ہے۔ اس وقت میرے قبضہ میں ۱۲ ایکڑ زمین اور ایک مکان نام موضع کھڑولیاں راجپان ڈاک خاص میں ہے۔ میں اس وقت اپنی آمدنی میں سے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ جو سال ششماہی میں انشاء اللہ ادا کرنا ہوا گا۔ اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں۔ یا میرے مرنے کے بعد ثابت ہو۔ تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ - اوصیہ - علام حیدر موصی ولد محمد حیدر موصی کھڑولیاں ڈاک خاص تحصیل ڈسکہ ضلع سیالکوٹ بقلمی پرورش جو اس بلاجیر وکراہ آج بتاریخ ۱۱/۱۱/۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ہر مبلغ ۲۰۰ روپیہ ہے جو کہ وصول کر چکی ہوں۔ اس کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں یا میرے مرنے پر ثابت ہو۔ تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ - المرقوم ہاجہ سردار بیگم زوجہ علام موصی سکندہ حال کھڑولیاں ڈاک خاص تحصیل ڈسکہ ضلع سیالکوٹ نشان انگوٹھا گواہ شہدہ صفی علی محمد صحابی موصی الپکٹر وصایا حال۔ گواہ شہدہ۔ لقم خود علام حیدر موصی خاوند موصیہ

الادیس ۸۵ روپے ہے۔ اس کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ جو انشاء اللہ ماہ ماہ ادا کرنا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں۔ یا میرے مرنے پر ثابت ہو۔ تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ - العبدہ - محمد ابراہیم موصی لقم خود گواہ شہدہ۔ محمد سعید احمدی ولد قاضی محمد ابراہیم صاحب گواہ شہدہ۔ صفی علی محمد صحابی موصی الپکٹر وصایا وصیت نمبر ۱۱۷۳۹۷ - میں پروردگار سے دعا ہے کہ میری وصیت صحیح ہو۔ اور میں اس کا اجر حاصل کروں۔ - گواہ شہدہ۔ لقم خود علام حیدر موصی کھڑولیاں ڈاک خاص تحصیل ڈسکہ ضلع سیالکوٹ بقلمی پرورش جو اس بلاجیر وکراہ آج بتاریخ ۱۱/۱۱/۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ہر مبلغ ۲۰۰ روپیہ ہے جو کہ وصول کر چکی ہوں۔ اس کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں یا میرے مرنے پر ثابت ہو۔ تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ - المرقوم ہاجہ سردار بیگم زوجہ علام موصی سکندہ حال کھڑولیاں ڈاک خاص تحصیل ڈسکہ ضلع سیالکوٹ نشان انگوٹھا گواہ شہدہ صفی علی محمد صحابی موصی الپکٹر وصایا حال۔ گواہ شہدہ۔ لقم خود علام حیدر موصی خاوند موصیہ

صحابی موصی الپکٹر وصایا۔ گواہ شہدہ۔ کاتب عبد الرحمن صاحب مال موسیو الہ گواہ شہدہ۔ لقم خود درویش موضع موسیو والہ لقم خود وصیت نمبر ۱۱۷۳۹۷ - میں علام خاتمہ زوجہ مغز۔ الدین صاحب قوم گوہر عمر ۲۴ سال ساکن ریلوے ڈاک خانہ برکے بنیلہ سیالکوٹ بقلمی پرورش جو اس بلاجیر وکراہ آج بتاریخ ۱۱/۱۱/۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ یعنی سو روپیہ۔ ۱۰۰ روپیہ میرے ایک عذر ڈنڈیاں طلائی وزن فی ۱/۱۰ تولہ اور کوئی زیور نہیں ہے۔ اس کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں یا میرے مرنے پر ثابت ہو تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ - العبدہ علام خاتمہ زوجہ شریف الدین سکندہ ریلوے تحصیل ڈسکہ گواہ شہدہ۔ سکرٹری مال شرف الدین ہاجہ محمد موصی سکندہ ریلوے خاوند موصیہ لقم خود۔ گواہ شہدہ۔ صفی علی محمد صحابی موصی الپکٹر وصایا حال دروہا گودال وصیت نمبر ۱۱۷۳۹۷ - میں شرف الدین ہاجہ ولد پروردگار فضل الہی قوم گوہر عمر ۳۳ سال ساکن ریلوے ڈاک خانہ برکے بنیلہ سیالکوٹ بقلمی پرورش جو اس بلاجیر وکراہ آج بتاریخ ۱۱/۱۱/۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد سابقہ ضلع گورداسپور موضع دروہا گودال ڈاک خانہ جاگہ وال میں ہے۔ جو کہ ۱۰۰ اکٹھا ڈال ایک صد ہے۔ باقی سکونتی مکان وغیرہ ہیں۔ میری اس وقت موجودہ جائیداد جس پر میرا قبضہ ہے۔ موضع ریلوے کے ضلع سیالکوٹ میں ہے۔ اس کی جو آمد ہوگی۔ اس کا ۱/۱۰ حصہ ادا کرنا ہے۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں۔ تو میرے مرنے پر ثابت ہو۔ تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ - میرا گزارہ اس جائیداد پر نہیں بلکہ میں اراضی نمبر دار بھی ہوں۔ - العبدہ شرف الدین ہاجہ ہاجہ سکندہ ریلوے تحصیل ڈسکہ گواہ شہدہ۔ چوہدری جان محمد امیر جماعت احمدیہ ریلوے کے جان محمد لقم خود گواہ شہدہ۔ صفی علی محمد صحابی موصی الپکٹر وصایا حال دروہا گودال لقم خود علی محمد

وصیت نمبر ۱۱۷۳۹۷ میں پروردگار محمد صدیق احمد ولد پروردگار علام احمد ساکن مری ڈاک خانہ ڈسکہ ضلع سیالکوٹ بقلمی پرورش جو اس بلاجیر وکراہ آج بتاریخ ۱۱/۱۱/۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ کیونکہ میرے والد صاحب اب موسیو حال میں آباد ہیں۔ میں اپنی خواہ کے لئے حصہ کی وصیت کرتا ہوں جو ماہ ماہ انشاء اللہ ادا کرنا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ - العبدہ۔ صفی علی محمد صحابی گواہ شہدہ۔ کاتب عبد الرحمن صاحب مال موسیو والہ لقم خود وصیت نمبر ۱۱۷۳۹۷ میں پروردگار محمد صدیق احمد ولد پروردگار علام احمد ساکن مری ڈاک خانہ ڈسکہ ضلع سیالکوٹ بقلمی پرورش جو اس بلاجیر وکراہ آج بتاریخ ۱۱/۱۱/۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ہر مبلغ ۲۰۰ روپیہ ہے جو کہ وصول کر چکی ہوں۔ اس کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں یا میرے مرنے پر ثابت ہو تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ - المرقوم ہاجہ سردار بیگم زوجہ علام موصی سکندہ حال کھڑولیاں ڈاک خاص تحصیل ڈسکہ ضلع سیالکوٹ نشان انگوٹھا گواہ شہدہ صفی علی محمد صحابی موصی الپکٹر وصایا حال۔ گواہ شہدہ۔ لقم خود علام حیدر موصی خاوند موصیہ

## ولادت

میرے چچا محمد الطاف صاحب فاروقی کو اللہ تعالیٰ نے ۱۵/۱۱/۱۹۱۸ء کو عطا فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مولود کو خدام دین بنائے۔ آمین

### محمد اسلم فاروقی تصور صانع لاہور

## بے نظیر کارنامے

### سرور انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم

کے عظیم الشان کارنامے جنگی دنیا کی تاریخ میں کوئی نظیر نہیں۔ انگریزی میں کارڈ آنے پر مفت

### عبداللہ الدین سکند آبادکن

## طاقت کی گولی رحیم پور

ناطقتی بیٹھوں کی کٹری کو دور کر کے طاقت بنا کر صاحب اولاد بنا دیتی ہے۔ قیمت ساٹھ گولی خوراک ایک ماہ پانچ روپے شفا دار نیک جیٹرنک بازار سیالکوٹ

## حب امکھڑا رحیم پور۔ اسقاط حمل کا چالیس سالہ مجرب علاج۔ نی تولہ ۱۲-۱۳۔ طریز حکیم نظام جان اینڈ سنز گوہر والا۔ کمرہ مبارک:- قیمت فی تولہ ۲/۸ روپے۔ فہرست مفت منگوائیں:- دو خانہ نور الدین جو ڈال بلڈنگ لاہور



